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„Kreisrichterei“ în Ungaria.
Astădî terminam publicarea im 

portantului act diplomatic, redigeat 
la 1885 de cancelarul Bismark, în 
care acesta şî*a espus vederile sale 
despre politica guvernului maghiar 
faţă cu naţionalităţile din Ungaria.

In răspunsul, ce l’a da t la ra
portul consulului general germ an din 
Budapesta de Thielau, Bismark în- 
sărcinăză pe acesta a căuta prilegiu, 
spre a comunica vederile lui (ale 
cancelarului) ministrului de instruc
ţiune Trefort, cu care consulul avusese 
mai înainte o convorbire, ce a format 
obiectul amintitului raport.

După ce îşi esprimă părerea sa 
de rău asupra situaţiunei elemen
tului german din Ungaria şi arată, 
că nu-i pote oferi protecţiunea sa, 
Bismark adauge între altele: „Con
vingerea mea este că pe teritoriul 
coronei Sf. Ştefan interesele m a
ghiare  şi germane sunt nedivisibile, 
ceea ce nu se pote afirma despre 
cele slave şi maghiare. Trebue deci 
să consider mai mult ca o părere 
pripită decât politică, decă cârmui- 
torii din Ungaria cred a fi obligaţi 
se tra teze t6te naţionalităţile nem a
ghiare în mod egal şi dăcă pun pe

Slavii şi cu Valahii!...
Cancelarul actual, contele Bii- 

low, ţinendu-se de principiul de ne- 
intervenţiune şi vrend a încunjura 
orî-ce ar fi pu tu t atinge susceptibi
litatea guvernului ungar, a* aflat 
de bine ca în respunsul, ce l’a dat 
deputatului Hasse, se pună înainte 
autoritatea lui B ism arck şi se sc6tă 
la ivelă | vederile acestuia despre 
comuniunea de interese germano- 
maghiare, dând să pricăpă celor de 
la  Budapesta, că faţă cu elementul 
germ an ar trebui se fie mai amica- 
bilî, facend distincţiune între el şi 
celelalte naţionalităţi.

Acest înţeles l’au da t declarări
lor şi comunicărilor d-lui de Biilow

şi cele mai multe dintre foile ger
mane austriace, ér în deosebi ve
chiul organ al partidului liberal 
centralist, care pănă acuma a ră
mas consecvent rece şi indiferent 
în faţa strigătelor de dureré âle 
Germanilor diu Ungaria.

Acest organ, „N. fr. P resse“, 
vorbind despre enunciaţiupile din 
parlamentul german şi despre vede
rile lui Bismark asupra politicei un- 
gureşei, espuse în documentele co
municate de d-1 de Biilow, le landă, 
le aprobéza şi esclamă: „Este mai 
rău decât formalism birocratic („Kreis
r ichterei“), este un lucru neprecuge- 
tat, o tăiere în propria carne, dăcă 
Maghiarii în zelul lor de a asigura 
preponderanţa rassei lor, tra tăză tóté 
celelalte naţionalităţi în tr’un feliü, pe 
unul şi acelaş calapod“.

E interesant şi remarcabil, că 
părerea acésta din urmă nu află ră
sunet la Saşii ardeleni, nu cel pu
ţin la o parte mare a lor. Aşa de 
pildă ^iarul săsesc din localitate 
„Kronstádter Z eitung“, reproducând 
articolul amintit din „N. fr. P resse“, 
află de bine a-1 însoţi cu următorele 
observări:

cute de 4 ec* de ani asupra mesurei, 
în care „elementul asupritor“ este 
pătruns de „indivisibilitatea interese
lor maghiare şi germ ane“.

>#*Bismark a cunoscut pe Ma
ghiari numai din contactul cu unii 
dintre emigranţii şi politicianii lor 
mai de frunte, ăr Saşii şi Şvabii îi 
cunosc din faptele lor.

Deosebirea bate la ochi şi deci 
suntem dispensaţi a mai constata 
cât de mare este.

„. .Din parte-ne nu ne putem
'va  - ■ t * '  ■ i i4en^fî°a unele, ce se n>un în 

y a t a g a n  e  i t f f  t t r  PrcSBfe“ ; Tâtainiu
de tôte ne repudiézâ de a cere pen
tru Germanii din Ungaria un tra ta 
ment mai bun, decât pentru • cele* 
lalte naţionalităţi ; suntem mulţumiţi 
dăcă se măsură cu egală măsură, 
nu cerem mai mult decât ceea-ce 
Bismark, în rescriptul seu comuni-
cat de Biilow, numesce „Kreisrich
te re i“. Suntem fârte modeşti. Pe 
noi ne mulţumesce decă se va ese- 
cuta legea naţionalităţilor simplu cu 
formalism birocratic („kreisrichter- 
lich“), noi nu cerem „Extra-W urst“. 
Concederea acelui minimum (adecă 
simpla esecutare a legii naţionalită
ţilor) o cerem însă cu hotărîre...“.

P iaru l săsesc vorbesce aici din 
păţanie şi basat pe esperienţele fâ-

Hasse şi Maghiarii. Deputatul din 
parlamentul german Hasse publică în f ia 
rele din Germania acea parte din discur
sul, ce l’ar fi ţinut în „Reichstag“ ca 
răspuns la vorbirea lui Bülow, décá în- 
bolnăvirea unei rude a lui nu l’ar fi silit 
să plece imediat din Berlin. Hasse spune, 
că a comunicat lui Biilow cele ce avea 
de gând să spună, cancelarul însă l’a de- 
sfătuit, ér el a cedat. După răspunsul lui 
Biilow însă n’ar mai fi putut retácé a se 
plânge de următorele:

— Bărbaţi de posiţie forte înaltă au 
luat atitudine contra Germanilor din Unga
ria şi s’au amestecat astfel în afacerile 
interne ale Ungariei. Acesta se afirmă cel 
puţin din parte maghiară, fără ca din 
parte germană sé se fi desminţit oficial 
toi; aşa^cum mi s’a âat ó desminţîre când 
în tómna anului 1902 majorul Biilow,ata
şat militar german în Viena, a dis cu 
ocasia manevrelor din Ungaria, că guver
nul german séu ímpératul german doresc 
sincer construirea statului naţional ma
ghiar în Ungaria, chiar şi cu preţul ni
micirii celor 2x/r miliöne cetăţeni de limbă 
germană. In fine, dice Hasse, am voit să 
atrag atenţiunea representantului politicei 
ndstre esterne asupra tendenţei Maghiarilor 
de a nimici armata comună austro-ungară 
şi de a înfiinţa armată naţională maghiară 
cu desfiinţarea limbei germane oficiale. 
Cancelarul imperiului ar fi fost în cele 
din urmă silit a recundsce, că aici este 
vorba de un interes internaţional al trip
lei alianţe, asa-dér despre un lucru, pen
tru care imperiul german cu tot dreptul

ar fi putut ridica plângere, fără ca să fi 
trebuit a-se amesteca în afacerile interne
ale Ungariei.

Românii macedoneni. Reprodu
cem din noul <jliar „R e fo r m e ce a înoe- 
put să apară în Bucuresci, următdrele:

„Tdtă lumea se interesăză astăzi de 
felul reformelor şi de modul cum acele re
forme au să se aplice în împărăţia oto
mană.

Şi noi Românii, aflători în acel im
periu de 2000 ani, deşi neajunşi cu toţii 
la consciinţa naţională, ceea-ce nu o pot 
spune nici Bulgarii, nu putem sta, :nu ne 
este permis a sta indiferenţi. Şi noi cerem 
reforme.

Principala reformă pentru noi este 
recunâscerea naţionalităţii românesci în 
împărăţia Sultanilor prin acordarea drep
tului de a avă şi noi biserica nostră na
ţională cu tdte drepturile şi privilegiile, 
de care se bucură celelalte biserici auto
nome, celelalte naţionalităţi favorisate.“

Politica Germaniei faţă cu Ungaria.
Actele din timpul Iul Bismarck.

— Fine. —

La raportul acesta, cancelarul impe
riului, principele Bismarck, a trimis cu 
data 2 Martie 1883 consulului general 
imperial din Budapesta, de Thielau urmă
torul ordin: ■

„Raportul D-vostră cu data 22 1. tr. 
l’am primit şi sunt de acord ‘cu felul, în 
care v’aţî pronunţat faţă cu ministrul 
Trefort părerea D-vóstré personală în ces
tiunea şcolară ungară. Vă rog, ca la cas 
de s’ar oferi prilegiü să mai discutaţi în 
acéstá cestiune cu d. Trefort, să nu-i 
amintiţi espres, că aţi primit vr’o însăr
cinare, dér totuşi să-l faceţi a înţelege, 
că sunteţi informaţi despre felul nostru 
de a vedé şi vă comunic în ce privesce 
detailurile, următorele:

„Guvernul ungar nu trebue să atribue 
vr’o importanţă politică manifestelor Sehul- 
verein-ului şi să nu le exagereze însem
nătatea. Nu cunosc încă textul acelor 
publicaţiuni şi nicî colegii mei n’au luat 
cunoscinţă oficială despre scrierea profe-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Vânturi locale.
De G. Todică.

(Urmare).

Când începură Englesii răsboiul lor 
de opiu cu Chinesii şi constrînseră pe îm
păratul Chinei să concédá supuşilor săi de 
a-le oumpéra veninul*), îi apucară la gura 
fluviului Canton un tifon tot atât de groz- 
nic, ca şi cel amintit mai sus.

Viforul se scorni pe la amódi, adânc 
scurmând apele tdte. Valurile prăbuşiră 
oraşul Canton. In nicî o stradă nu rămase 
nimic nemăturat ce se puté mătura, şi cu 
deosebire casele amărîte şi colibele dme- 
nilor amărîţi. Numărul dmenilor dispăruţi 
se urca la patru-tfecl de mii.

Uraganele Oceanului indic, cari atacă 
cu deosebire insulele Bourbon, Mauritius

*) Rentabil articol de corner ciu, avend In
dienii şi Chinesii obiceiul monstru de a-se îmbăta 
cu opiu, procedură analogă cu tot atât de mun- 
struosa n6stră consumare de alcool, nicotină, ca- 
feină şi absint.

şi Madagascar, sunt tot atât de furiose ca 
şi cele din marea chinesă. Mai vrăşmaşe 
sunt totuşi cele din apele Indiei vestice, 
începând de pe la gradul al doi-spre-de- 
celea, lăţime nordică, în sus, încât tot li
toralul golfului de Mexic pănă cătră strîm- 
tdrea Dariei, e espus vijeliei acestei 
furtuni.

Peridda uraganelor de pe litoralul 
Mexicului cuprinde lunile Maiu, Iunie, 
Iulie, August, Septemvrie şi Octomvrie, 
luni înadins botezate „ale Uraganelor“, în 
decursul cărora navigaţia se restrînge la 
minimul posibil. In semestrul amintit, când 
sdrele îşi desvoltă cea mai mare căldură 
pe emisfera de nord, se adună peste 
India vestică uriaşe masse de umedălă 
aduse de vânturile alizee. Peste marea 
caribică şi golful de Mexic, cele mai calde 
basenurî de apă de pe tot rotogolul pă
mântului, li-se adaug vapori de apă în tot 
atât de colosală cantitate, lncăldită din 
ce în ce şi ajunsă la saturaţiune, acestă 
umedelă se descarcă în urmă în torente 
de ploi, însoţite de fenomene electrice 
înspăimentătore.

Fenomene speciale ale Uraganelor 
sunt aşa numitele „tornadea, acele înfri
coşate volburi, din cari una pustii în 27 
Maiü 1896 oraşul St.-Louis, ér în 7 Sept. 
1900 oraşul Galveston aprópe cu desăvîr- 
şire. Puterea acestora nu zace atât în iu- 
ţela progresivă, cât mai mult în iuţela 
lor de rotaţiune. Asemenea volburilor, ce 
se ivesc din vreme în vreme pe drumu
rile ndstre, observăm şi la tornade o miş
care rotativă în jurul unei osii verticale 
séu piedişe şi o a doua mişcare — a aces
tei osii însa-şi, în sens orisontal, progre
sând întreg tornádul de la răsărit cătră 
apus, dér mai ales în direcţii determinate 
de condiţiile barometrice şi configuraţiu- 
nea topică a locurilor respective.

Berghaus ne amintesce un tornád, 
care atinse insula Barbados în anul 1790 
şi ţinii două (Jile şi două nopţi. Puterea 
vântului fii atât de grdznică, încât din 11 
biserici şi 2 capele abia mai rămaseră 
două; capitala Brudgetown fii nimicită 
aprdpe total, căcî după vifor nu mai erau 
decât 30 de case. Castelul, bateria portu
lui, forturile, localul primăriei, temniţa —

tdte se dărîmară în decursul tornadului, 
perind la 3000 de omeni în furtună.

Un cas analog de pe insula Cuba ne 
amintesce căpitanul Wilson.

Fusese tocmai într’o societate ve
selă, la o „Hocienda“, câte-va milurî de 
la Port del Principe. Se întorcea îndărăt 
pe ghicul séu (un fel de gondolă pentru 
plimbări pe mare) şi în scurtă vreme, 
ajutat de matrozi ageri, putea debarca la 
fregata ancorată la 7 kilometri de la ţărm. 
Bătea un vânt cald, încât feciorii îşi des- 
brăcară jachetele pentru a nu-i înfierbânta 
prea tare lucrul. Nori negri acoperiau ori- 
sonul cătră méíjá-nópte. „Mânaţi sprinten 
ficiorilor, dise căpitanul, căci ne apucă un 
tornád vrăjmaş“.

In puţine minute întunecară norii tot 
ceriul. Personalul ghicului mai observau 
conturele corăbiei, se mai vedeau şi pe 
sine, dér în scurtă vreme li-se apropia o 
negură désá, fiorosă.

Fără de a se simţi nici un vânt re
marcabil, începu marea a se nelinişti şi 
căpitanul nu mai scia cum să îndrepte 
ghicul pentru a întâmpina cu succes tote
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sorul ui Heintze, care înainte de asta cu un 
an a provocat atât sânge rău în camera 
ungară. La diferitele adrese trimise auto
rităţilor nu s’a dat răspuns (Glossa prin
cipelui Bismarck: Deja în ordinul de la 3 
Februarie 1882 cătră prinţul Reuss: ^Cura 
nu s’a dat răspuns nicî la broşurile şi 
apelurile trimise nouă de anî de dile de 
cătră persone private“). Un profesor póte 
se vorbescă într’o societate forte multe, aşa 
că nici dece miniştri nu pot lua răspun
derea pentru cele dise de el (Ilaritate), şi 
chiar şi guvernul ungar are de a face cu 
deputaţi, cari nu se lasă a fi disciplinaţi 
în interesul statului. Numele lui Bunsen 
nu i-ar fi făcut d-lui ministru nicî o im
presie, décá ar fi vădut din almanachul 
parlamentului, că numitul deputat este 
secretar al societăţii de ajutorare pentru 
Prusia de ost, membru în comitetul fun- 
daţiunei Victoria, vicepreşedinte al fun- 
daţiunei „împăratul Wilhelm“, membru în 
comitetul societăţii din Berlin pentru aju
torarea săracilor, membru în comitetul 
societăţii africane, membru în administra
ţia „Asilului“ din Berlin, vicepreşedinte 
al societăţii pescarilor germani, preşe
dinte al societăţii pentru navigaţia pe 
fluvii, precum şi al societăţii de economii 
pe rabat,—ca să nu uităm că este membru 
onorar la societatea Cobden şi este şi de
putat. (Ilaritate sgomotósá). Chiar şi o 
personă mai talentată, de cât densul, abia 
ar fi capabilă a face ceva ispravă în tóté 
direcţiunile acestea. Gneist, care în com
paraţie cu Bunsen vine într’o altă cate
gorie, în ce privesee talentul, aparţine 
oratorilor ér importanţa lui în Reichstag 
nu este a se atribui judecăţii sale politice, 
ci cunoscinţelor sale positive şi ora
toriei lui. Noi privim cu regret la situaţia, 
în care este adus elementul german din Un
garia, inse nu putem interveni în favorul 
lor, cum nu putem interveni nici în pro
vinciile rusesci de pe litoralul mării de 
ost. In acestea din urmă nu putem inter
veni, fiind-că prin intervenţia nostră am 
deteriora şi mai mult situaţia, ér în Un
garia nu putem interveni, fiind-că întări- 
rei şi unităţii imperiului ungar îi atribu
im o aşa de mare importanţă politică, în 
cât faţă cu acésta, necesităţile inimei nos- 
tre remân pe a doua linie. (S’au^im! S’a- 
udim.)

„Cumpănirea politică a lucrurilor ne-a 
adus la convingerea, că pe teritoriul co
ronei s. Ştefan interesele maghiare şi cele 
germane sunt inseparabile. Nu se póte 
tjice însă acelaşi lucru despre interesele 
slave şi cele maghiare. Trebue să susţin 
aşa-dâr, că este mai mult o concepţie pri
pită , de cât o concepţie de bărbat de stat, 
decă în Ungaria sunt de părere, că ar fi 
obligaţi se trateze deopotrivă tote naţiona
lităţile nemaghiare şi ise pună pe Ger
mani în aceeaşi categorie cu Slavii şi 
Valahii. Maghiarii şi Germanii în Unga
ria sunt avisaţi unii la alţii, nici una

talazurile. Frică mortală cuprinse inimile 
tuturora. Matrozii şopteau şi se rugau, 
Wilson abia mai avu presenţa de spirit 
să le grăiăscă o vorbă de îmbărbătare, să 
le insufle curagiu şi tărie. Zădarnică totă 
îmbărbătarea, căci de-odată porni véntul. 
Valurile se svérliau la drepta şi la stânga, 
aruncând luntrea la înălţimi ameţitore şi 
cufundându-o de-a dreptul la abisuri în- 
fiorátóre, încât ómenilor le părea, că nu 
cad, dér că cineva luându-le razimul de 
sub denşii, în tot decursul căderei sboră 
liber în aer, pană când luntrea, isbită din 
nou de furia valurilor, îi lovia de gân- 
diai, că li-se rupe şira spinărei în <Jece.

Orî-ce cârmuire a luntrei deveni im
posibilă în mânia tuturor sforţărilor estreme, 
ce puse personalul.

Dată barca de-a rotogolul, se au$i 
un ţipet gróznic şi scurt după aceea un 
al doilea: semn, că doi omeni fură sfâ
şiaţi de pescî, de vreme ce între împre
jurări normale rnateloţii nu sbiérá cărând 
în apă.

Wilson se prinse instinctiv de o de- 
mijană, în care fusese rachiu, şi ajutorat 
de avantagiul apei sărate, se puté ţine

nicî alta însă din aceste două naţionali
tăţi nu este avisată la Slavi. La aceşti 
din urmă Ungaria, cu situaţia ei peninsu
lară, încunjurată de masse slave, nu va 
găsi razim sigur în potriva cotropirei 
slave.

„Póte veţi găsi prilegiü D-vóstre, care 
uitaţi, că d. Trefort a proclamat axioma 
tratării egale şi care puneţi acéstá axiomă 
în contul altora, de cari vor fi destui, 
veţi găsi prilegiü (Jic, să-i comunicaţi d-lui 
ministru, că şi noi avem belelele nóstre 
cu doctrinarii, cari vféu să forţeze orga
nismul viu şi variu al statului în nisce 
regule mechanice, şi că noi ne-am deprins 
a da numirea de „Kreisrichterei“ (concep
ţie de judecător de ocol) unei asemenea 
ignorări a exigenţelor politice şi tăgade a 
ori cărui simţ politic.

„In sfîrşit, vă rog, să repetaţi d-lui 
ministru asigurarea, că noi acum, öá şi 
mai nainte ne vom abţine de ori-ce critică 
contra măsurilor luate de guvernul ungar, 
chiar şi în caşul, când acelea ar provoca 
displăcerea opiniei publice de la noi, pre
cum nu ne vom lăsa induşi în eróre în 
judecarea obiectivă a raporturilor dintre 
Ungaria şi Germania nicî prin aprecierile 
ostile, cari s’ar manifesta acolo contra 
nostră“.

D intr’un alt act al lui Bismarck 
cetit de Biilow to t cu acésta ocasi- 
une se vede, că Bismarck aucjind 
pe cale privată de o enunciaţiuDe a 
lui Andrassy referitóre la veleităţile 
imperiului germ an fată cu Nemţii 
din Austria, îl asigură pe ambasa
dorul din Viena că asemenea velei
tă ţi  Germania n’are şi că a tâ t  
pentru Austria, cât şi pentru Saşii 
din Transilvania urmâză politica ne- 
intervenţiunei. Cu acéstá ocasiune 
relevézá simpatia ce a avut’o în tot- 
déuna Bismarck pentru influinţa în
dreptăţită  a părţii translaitane a 
monarchiei austro-uogare.

Socialiştii şi guvernul.
In şedinţa de Marţî a dietei, depu

tatul baron Ivor Kaas (partidul poporal) a 
adresat ministrului-president Coloman Szeli 
o interpelaţie privitóre la uneltirile socia
liştilor. Interpelaţia a fost introdusă prin- 
tr’un lung discurs. în care br. Kaas a a- 
firmat cu dovedi, că conducătorul socialist 
Bokányi Dezső şi alţi doi soţi ai săi sunt 
spionii poliţiei din Budapesta, cari primesc 
lefă lunară de câte 150 fi. Acésta a eşit 
la ivelă în 1898, când un ţa r i s t  din pro
vincie a fost adus la Budapesta, ca prin 
conferirea unui post în ministeriu, să-i as
tupe gura şi să nu mai fie incomod pen
tru guvern. In biroul de pressă de la pre- 
sidenţia ministeriului nu se afla nicî un 
loc vacant, şi ţa r is tu l fii trirnis la căpi-

fără multă sforţare pe suprafaţa mărei. 
Îşi păstra deci cumpătul audind vuetul şi 
urletul viforului şi aruncat fiind de valu
rile apei, cât ici, cât colo. După o vreme 
anumită, de grele’clipe, fioróse, audi trosnet 
de arbori, ropot de case prăbuşite, din 
cari deduse imediat, că uraganul l’a îm
pins cătră ţărmure. De odată se ivi un 
val afurisit, îl isbi de mal cu atâta furie, 
încât Wilson îşi pierdii consciinţa, de-abia 
fiind desmorţit hăt târdiu... de radele só- 
relui.

Se trezi cu durerile în őse pe un 
ţărm năsipos şi cu totul străin. Marea era 
liniştită de gândeai, că n’a fost în stare 
decât să legene o barcă uşoră. Dér când 
se ridica şi privi în drépta şi în stânga, 
observă numai decât pustiirile grozave ce 
le făcuse. Jur împrejur erau sdroburî de 
năi şi de luntri. Asemenea grindinei, vol
bura luase de-alatul insula pe o şirincă 
de şese milurî şi rase totul din cale-i. 
Vile de pétrá, şoprone de scânduri şi mori 
de lemne : totul se spulbera, cum se spul
beră pléva dinaintea véntóselor.

(Va urma)

tănatul poliţiei. Aici căpitanul suprem 
i-a spus:

„D-ta vei fi membrul poliţiei politice 
şi vei primi 150 fi. lunar. Intră în redac
ţia ^iarului „Magyarország“, decă va tre
bui chiar şi fără plată, apoi îţi vom spune, 
despre ce să ne dai informaţiunî“.

După cugetare de-o di diaristul a 
declarat şefului poliţiei, că nu primesce 
ofertul.

— De c e , (jlise căpitanul, când noi 
avem şi alt-fel de ómeni ?

Căpitanul suprem i-a arătat atunci 
chitanţa unui fost deputat, apoi a conducă
torului socialist Bokányi Dezső, şi chitan
ţele altor doi socialişti.

Cuvintele baronului Kaas au produs 
sensaţie în dietă şi consternare pe băn
cile guvernamentale. Oratorul spune, că 
ceea-ce mai ales l’a îndemnat să facă 
aceste descoperiri, este rolul, ce l’au jucat 
socialiştii în evenimentele ultimelor dile 
agitate. Oratorul se referă între altele la 
adunarea socialiştilor de Duminecă, în care 
s’a aţîţat contra averei, confesiunei şi cla
sei. (Unde-s procurorii? — Culeg).

Drept aceea interpelézá pe ministru- 
president Szeli, décá e aplecat a-şî câş
tiga dovadă autentică despre aceea, că în 
adunarea socialiştilor s’a făcut agitaţie 
contra religiunei şi bisericei, şi décá prin 
acésta s’a păcătuit contra ordinei de stat,
— şi décá da, ce măsuri are de gând 
să iee?

Ministrul-president Col. Szeli răs
punde, că nu scie ce s’a întemplat la 1898, 
că ce fel de legături erau atunci între că
pitanul suprem şi între conducătorii so
cialişti. Respinge însă bánuiéla, că el ar 
avé legături cu socialiştii. Nu vré nici să 
critice discursurile, ce s’au ţinut la me- 
etingul socialiştilor. Va ceti însă vorbirile, 
aşa precum îi vor fi presentate de orga
nele oficiale, şi decă va fi necesar, are se 
facă disposiţii.

Bartha Miklós spune, că social-de- 
mocraţii au legături cu poliţia, ei demon- 
strézá în contra emblemelor naţionale, 
sfăşie stindardul naţional maghiar, şi se 
înroleM sub*’siăg roşu. Socialiştii ţin" adu
nări, rostesc discursuri trádátóre de patrie, 
pe cari poliţia le tipăresce în (Jecî de mii de 
esemplare, făcendu-se ast-fel propagandă 
socialistă pe banii ţării. Cei-ce n’au nicî 
Dumnedeu, nici patrie, nicî religie, trebue 
scoşî afară din ţâră.

Răspunsul ministrului Szeli fii luat la 
cunoscinţă, şi br. Kaas încă se declară 
mulţumit.

*

Mai notăm, că şeful poliţiei din Bu
dapesta Rudnay publică o declaraţie în 
care afirmă, că cele ce le-a istorisit br. 
Kaas despre el şi Rokanyi sunt lipsite de 
orî-ce temeiü şi că poliţia din Budapesta 
n’are serviciű de spioni politici. — In 
acelaşi timp publică şi Rokanyi o decla
raţie în care dice, că sunt calomnii afir
mările baronului Kaas, mai ales afirmarea, 
că ar căpăta 300 cor. lunar de la poliţie.

Evenimentele din Balcani.
O telegramă din Constantinopol spune, 

că ambasadorul rus a comunicat Porţii, că 
a fost încunosciinţat de consulul rus din 
Pristina despre înţelegerea intervenită în
tre Albanesii din Lusica şi Djacova, de a 
sé opune contra acţiunei reformelor. P<5rta 
a asigurat din parte-i, că îndată ce timpul 
va fi favorabil, Schemzi-Paşa va porni cu 
10 batalione din Anatolia contra Albane- 
silor, spre a procédé, în cas de necesitate, 
contra lor, cu aceeaşi energie ca altă-dată 
Dervich Paşa.

Inspectorul general Hilmi-Paşa va 
pleca în curênd la Mitroviţa, Ippek şi Dja
cova în scop de a linişti pe Albanesi. In 
cas când călătoria lui ar rêmâné fără ré
sultat, Pdrta pare firm decisă a înăbuşi 
prin măsuri militare, din cele mai rigu- 
rdse, oposiţia Albanesilor contra esecutării 
reformelor.

Diarele turcesc! sunt informate, că au 
sosit aci cunoscutul Mufti din Prizrend 
Mahmet Emin Effendi şi Riza Bey. Pro

babil, că sunt însărcinaţi cu vre-o misiune 
din partea oposiţiunei albanese.

„Kölnische Zeitung“ scrie, că după 
scirile cele mai nouă sosite din Macedo
nia, autorităţile lucreză pe capete la intro
ducerea reformelor. Chiar şi consulii ma
rilor puteri recunosc, că inspectorul general 
Hilmi-Paşa se devoteză cu trup şi suflet 
misiunei sale şi lucreză cu mult tact şi 
pricepere. Hilmi-Paşa, după cum se spune, 
a reuşit pănă într’atâta să potolescă pe 
Albanesi — cari se aprind uşor — încât 
nu mai e de temut din partea lor, că se 
vor deda la acte de violenţă. Situaţia in
spiră temeri numai din causa agitaţiunei 
bandelor, cari nu mai înceteză şi cari, după 
cum afirmă Turcii, e alimentată mereu din 
Bulgaria.

Telegrama mai observă, că e o ces- 
tiune de drept, ca să se lase Turciei mâna 
liberă, ca să procedere fără milă spre a 
înăbuşi agitaţiunile bandelor macedonene. 
Incheiând, telegrama reproşeză diarului 
„Le Ternps“, că a sfătuit Grecia de a se 
uni cu populaţiunile slave din Macedonia 
contra Turciei.

SCIRILE DIlEl .J
— 13 Martie v.

Biilow felicitat de stndenţii ma
ghiari. Tinerimea universitară maghiară 
din Budapesta a adresat ’contelui Biilow 
o telegramă, în care îşî esprimă recunos- 
cinţa pentru cuvintele, ce le-a rostit în 
parlament în favorul Ungurilor.

Deputăţie monstră la un fişpan.
In diua de 24 Martie, după cum scriu 
foile maghiare, s’a presentat o deputăţie 
de 1000 ţărani la fispanui Désy Zoltán 
din Deşiu spre a-i mulţumi pentru aju
torul, ce l’a mijlocit pentru cei păgubiţi 
de inundaţia Someşului.

Poliţia din România. Regele a 
semnat decretul pentru noua mişcare, ce 
se va face în poliţia generală a statului, 
în conformitate cu noua rege üe organi- 
sare.

Sunt copiii ai statului? In desba- 
terea asupra congregaţiunilor francese, 
raportorul Buisson a susţinut, că „copiii 
nu aparţin părinţilor, ci s t a tu lu i Diarul 
„Figaro“ persiflézá în ultimul seu număr 
pe Buisson şi observă ironic, că copiii 
sunt aşadâr ai lui Combes, ai lui Jaurès, 
ai ori-cărei adunări socialiste, cari pot să 
facă cu ei ce vor, — numai ai părinţilor 
nu sunt. Ceea-ce susţine Buisson, — dice 
nF—o“ — nu este decât un plagiat 
din Platon, care în Legile sale (c. VII) 
dice, că .copiii aparţin mai mult patriei, 
decât părinţilor“. Deosebirea este numai, 
că doctrina lui Platon era logică, deórece 
în „Republica“ sa proclamase comunitatea 
bărbaţilor şi a femeilor, aşa că părinţii 
şi copiii necunoscendu-se reciproc, nu se 
sciau care a cui e. In cele spuse de Buis
son însă nu este nicî o logică. „F —o“ 
citézá mai multe articole din legile aduse 
de Ludovic XIV la 1685 şi 1686 contra 
Hugenoţilor şi arată, că legile de la 1903 
nu sunt, decât plagiarea acelor legi. In
teresantul articol e semnat de Jules Roche 
şi se termină cu cuvintele reproduse în 
numărul nostru de eri.

Nou advocat. D-l Dr. Iuliu Coste a 
depus cu succes în diua de 24 Martie a. 
c. esamenul de advocat în Budapesta.

Un revoluţionar macedonean la 
Unghenî. „Evenimentul“ din Iaşi spune, 
că Marţi a încercat să între în România 
prin punctul Unghenî revoluţionarul ma
cedonean Ivan llof. Autorităţile de acolo 
însă au refusât să admită intrarea lui în 
ţeră, deórece n’avea pe paşaport viza con
sulatului român din Odesa.

Asasinul Stràchinéscai a fost 
prins. Prefectura judeţului Ilfov a pus 
mâna pe un óre-care Dumitru Cojocaru, 
care este autorul asasinatului din strada 
Teatrului. La interogatoriu a încercat la 
început să tăgăduâscă, dér a cedat în



Nr. 59.—190b GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

urmă şi a făcut mărturisiri complete. Co- 
joearu a povestit cu tote amănuntele, cum 
a săvârşit crima. La domiciliul asasinului 
s’a aflat îngropată în pământ, o cutie 
pătrată de tinichea, care fiind deschisă s’a 
găsit întrâusa 66,000 lei în bonuri, pe 
cari asasinul îi furase cu ocasia sevîrşirei 
-crimei. Asasinul a fost depus la peni
tenciar.

Un înveţător român din Macedonia 
asasinat. Se comunică din Damaş, că 
Învăţătorul român Mihail Hondrozom, a 
fost asasinat în 4>ua de 17 Februarie de 
cătră un jandarm turc. Causa acestui asa
sinat este faptul, că învăţătorul era să se 
căsătorescă în $iua de 19 Februarie cu o 
fată, pe care jandarmul turc ţinea cu orî-ce 
preţ, să o răpescă şi să-i fie consortă. 
Vestea acestui asasinat a indignat pe Ro
mânii din comunele vecine.

Inebunit de groză. In Olmiitz a 
fost esecutat dilele acestea asasinul Sen- 
iencik. La esecutare a asistat un public 
forte restrîns. Comerciantul Sadei prin 
multă stăruinţă a reuşit se obţină un bi
let, însă spre nenorocirea lui, căcî spân- 
<}urarea lui Sentencik avii o influinţă atât 
de sguduitdre asupra lui, încât şî-a perdut 
minţile şi la eşire începu să sbiere, că el 
-este asasinul şi că prin urmare pe dânsul 
trebuia se-1 spânclure nu pe Sentencik.

Norocul unui romancier socialist.
Maxim Gorki, romancierul realist, care 
înainte de asta cu câţî-va an! lucra cu 
<jliua şi murea de fdme, după cum se scrie 
din St. Petersburg cu data de 20 Martie, 
şi-a cumpărat o moşie pe Volga cu preţul 
de 750,000 franc!.

Viile în România. După ultimile 
sciri sosite la ministerul de domenii se 
constată, că viitdrea recoltă a viilor va fi 
cu desăvârşire compromisă. Viţele, cari 
n ’au fost îngropate, au degerat peste ernă, 
er celor carî au fost îngropate şi desgro- 
pate în ultimul timp, lî-au degerat mu
gurii.

Teatru german. Mâne, Vineri, se va 
da pentru a doua oră „Monna Vanna“.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de nap! ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune rode, de aseme
nea ea seminţe pentru grădinî dau cele 
mai frumdse zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru- 
îtiose flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositele 
cele mai marî şi preţurile de tot eftine.

Lui  sa de Toscana.
I-se scrie din Lindau Ziarului „Di e  

Z e i t “ :
Svonurile despre sinuciderea prince- 

sei Luisa sunt absolut nefundate. Princesa 
e sănetosă, întru cât îi permite sarcina. 
Firesce, că sbuciumările şi supărările ce 
lî-a avut de câud a fugit de la curtea din 
Dresda, i-au sdruncinat puţin moralul. Din 
veselia ei de altă-dată n’a remas nicî cea 
mai mică urmă. Principesa Luisa a deve
nit aprope taciturnă, vecinic tristă, dusă 
gândurilor. Totă ocupaţiunea ei e concen
trată asupra musicei şi cetirei. Preumblă
rile prescrise de medicul curţii le face si
lită de mamă-sa. Se pdte dice, că princesa 
a devenit misantropă.

Marea ducesă Alice a promis fiicei 
sale la plecare, că va interveni la castelui

Bartenstein pe lângă fiica ei de a doua, 
ca s’o primâscă pe princesa la dânsa, după 
ce va nasce. Marea ducesă s’a convins, că 
ar fi periculos, faţă cu atitudinea încăpă
ţînată a curţii diri Dresda, să lase pe prin- 
cesă singură séu în societate streină, şi de 
aceea se silesce a mijloci o apropiere între 
ea şi íntréga familie Toscană.

Manifestul regelui Saxoniei se consi
deră la curtea toscană ca o vexare inutilă 
a princesei. E adevărat, că ea a amenin
ţat că va răspunde prin destăinuiri sensa- 
ţionale de la curtea Saxoniei, în cas când 
s’ar da publicităţii motivele sentinţei de 
divorţ, dér acésta n’a fost decât o simplă 
ameninţare.

Marel« duce se va întorce în cursul 
săptemânei viitóre. In ce se atinge de sus
pendarea drepturilor, ce le are o archidu- 
cesă austriacă, nu se va reveni asupra ei, 
din contră aceste drepturi se vor stinge 
în mod definitiv, îndată ce princesa va 
nasce. Se va recundsce ínsé în mod es- 
pres, că princesa are totă libertatea de a 
călători şi a sta în tot cuprinsul Austriei.

„Tageblatt“ comentând proclamaţiu- 
nea regelui George al Saxoniei, găsesce 
că păcătuesce printr’o lipsă a celei mai 
elementare politeţe, când vine după di
vorţul, care a închis incidentul şi atacă pe 
princesa Luisa. insultând’o în mod grosier 
şi nepermis. Diarul în cestiune declară, că 
e de temut o agitaţie în Saxonia, căcî cu 
greu s’ar puté restabili între popor şi re
gele George încrederea ce a domnit când 
trăia réposatul rege Albert, fratele actua
lului rege.

Oomisiunea financiară alesă în sesiu
nea generală trecută a cercetat situaţiu- 
nea fondurilor Academiei şi gestiunea fi
nanciară pe exerciţiul budgetar 1 Iulie 
1901—31 Maiu 1902 er raportul ei i-se 
presintă odată cu acestă dare de sernă.

Comisiunile speciale ale fundaţiuni- 
lor Adamachi, Otteteleşanu, Agaricî şi 
Tache Anastassiuaduc de asemenea la cu- 
noscinţă modul cum au fost administrate 
aceste fonduri şi măsurile ce trebuesc 
luate pentru exerciţiul budgetar viitor.

1. Fundaţi un ea Vasile Adamachi a 
avut prevădută în budgetul anului trecut 
pentru burse şi cheltuieli de studiu suma 
de lei 75.000. Bursele au fost în număr 
de 33.

2.Institutul Otteteleşanu de la Măgurele 
urmeză a funcţiona regulat sub neobo
sita priveghere si părintesca solicitudine 
a colegului nostru d-1 I. Kalinderu ; el con- 
tribue astfel la crescerea fetelor române, 
în sensul şi după dorinţa fericitului fon
dator.

In sesiunea generală trecută s’a de
cis înfiinţarea unui al şâselea an, în care 
absolventele a 5 clase să se ocupe numai 
cu lucrul manual.

In dilele de 23 şi 24 Iunie s’a ţinut 
examenele generale la institut, la cari au 
asistat din partea academiei d-nii: Dr. V. 
Babeş, C. Erbiceanu şi Dr. C. Istrati, în 
presinţa d-lui I. Kalinderu. Colegul nos
tru d-1 Dr. V. Babeş, vedend progresele 
îmbucurătdre ale acestui institut, a oferit 
suma de 150 lei, ca să se cumpere mate
rial necesar pentru confecţionarea rufăriei 
fetelor din institut, er d-1 Kalinderu, care 
şî-a făcut din bunul mers şi conducerea 
acestui aşezământ de educaţiune una din 
cele mai seridse preocupaţiunî ale sale, a 
dăruit 600 lei pentru a se cumpăra ele
velor câte un dar, de asemenea a mai tri
mis din partea Administraţiunei domeniu
lui coronei câte 40 exemplare din nr. 22 
—25, ultimele broşuri apărute în „biblio
teca populară“ a acesteia, pentru a se 
distribui elevelor din institut, şcolarilor şi 
locuitorilor de la Măgurele.

In Septemvrie în urma unui concurs 
s’a primit o nouă serie de 18 eleve în 
acest institut.-'

3. In urma concursului ţinut la Şcola 
de agricultură „Ioan Gostache Agarici“, 
din mora grecilor (Vasluiu), s’a mai primit
o serie de 10 elevi intern!, fii de ţăran, 
la începutul anului şcolar. Anul acesta a 
eşit prima serie de absolvenţi, cari şî-au 
şi găsit ocupaţiune, cei mai mulţi s’au dus 
pe la casele lor părintesc! şi şî-au înte
meiat câte o mică gospodărie, după în
drumarea şi cunoscinţele ce au căpătat 
în şcolă.

4. Procesul pentru succesiunea răpo
satei Maria General I. Carp s’a judecat la 
25 Maiu 1902 înaintea curţii de apel din 
Bucurescî, care a respins apelul moşteni
torilor de sânge. Decisiunea curţii şi sen
tinţa tribunalului s’au pus în executare, 
luându-se în stăpânire de cătră Academie 
moşia Oltenii. S’au ridicatsumele depuse la 
cassa de depuneri de sechestrul judiciar 
şi s’a încassat parte din cheltuelile de ju 
decată. A mai rămas de încassat un rest 
de venit de înainte de Octomvrie 1896. 
Moştenitorii de sânge au făcut recurs în 
casaţie. La 13 Decemvrie anul trecut a 
fost prima înfăţişare, der recursul a fost 
amânat spre a se judeca la 7 Martie 
curent.

5. Procesul pentru succesiunea Tache 
Petre Anastassiu, după cum sciţi, s’a ju 
decat anul trecut de cătră tribunalul din 
Tecuciu, care a respins reclamaţiunea fă
cută în contra testamentului, adversarii 
academiei au făcut apel la curtea din Ga
laţi, procesul în cursul anului a fost amâ
nat în două rânduri. După prima înfăţişare 
d-1 Iancu P. Anastassiu şî-a retras apelul, 
er al celor-l’alţî a rămas să fie judecat la 
24 Aprilie viitor.

(Va urma.)

Constantinopol, 26 Martie. P6rta 
a presentat ambasadorului austro- 
ungar şi celui rusesc regulamentul 
general relativ la esecutarea refor
melor, precum şi regulamentul finan
ciar al băncii otomane relativ la ser
viciul din cele trei vilaiete europene. 
Acest.e regulamente nu se vor pu
blica. Cei doi ambasadori întreţin 
dese conferenţe cu P o rta  cu privire 
la esecutarea reformelor.

Londra, 26 Martie. Indigenii din 
Antilele englese s’au resculat. Tote 
palatele autorităţilor au fost incen
diate. Poporul s’a încercat se ardă 
de viu pe guvernator în palatul seu, 
după-ce stropise palatul cu petrol. 
Bastimentele englese au debarcat 
şese sute de soldaţi.

Constantinopol, 26 Martie. Aprope 
de Podrische, în vilaetul Ueskueb, 
a fost o teribilă ciocnire între tru 
pele turcescî şi o banda bulgară. 
Banda a fugit, lăsând 12 morţi şi
16 răniţi. — Familia unui notabil 
turc din Prilep a fost măcelărită 
de revoluţionarii bulgari. După-ce 
l’au m utilat pe şeful familiei, au 
tras în ţepă pe femeia mamă.

| Sofia, 26 Martie. Mihailovsky, 
fostul preşedinte al comitetului m a
cedonean disolvat, a declarat la o 
adunare ţinută aicî, ca se retrage 
din organisaţie.

Diverse.
Preşedintele Itoosevelt despre s i

nucideri. Preşedintele Statelor Unite d. 
Roosevelt într’o scrisore adresată unei 
domne din înalta societate din Wasington 
cu privire la sinuciderile prea numerose 
ce se comit în fie-care an în America, dice 
între altele :

„Un bărbat seu o femeie, care nu 
simte nicî o bucurie de tot ce omul are 
mai scump pe lumea acesta, de familie, 
de copii, pot să părăsescă acestă vieţă 
şi păstrez pentru ei simpatia cea mai 
adencă, întocmai ca pentru un soldat 
care cade pe câmpul de luptă, la începu
tul deolarărei de resboiu.

„Un bărbat seu o femeie însă, care 
nu refusă căsătoria, cari au inima aşa de 
rece, încât nu cunosc ce-i pasiunea, un 
creer aşa de slab şi de strîmb, încât nu 
pote încăpea dorinţa de a ave copii, acest 
fel de omeni sunt cu adevărat omorîtorii

1 nemului lor şi ar trebui să fie luaţi ca

modele îngrozitdre pentru celel’alte popore 
sănătose.

„O naţiune în care bărbaţii n’au 
destulă energie, ca să întemeeze o vatră 
şi să devie tată de copii, în care femeile 
nu sunt convinse, că cea mai mare vir
tute pentru o femeie este să fie soţie şi 
mamă, o astfel de naţiune este în drept 
să fie îngrijată de viitorul eitt.

O scrisore a lu i lolstoi. Revista 
„Niva“ publică o scrisdre pe care ma
rele scriitor rus Tolstoy a adresat-o 
acum cât-va timp către W. Sinowjew. Vor
bind de credinţele şi religiunea budistă, 
Tolstoi cjice: „Viaţa estja un vis. Viaţa 
nostră de astăzi este un popas între viaţa 
dinainte şi viaţa de apoi. Cât timp trăim, 
nu facem decât adunăm forţe pentru viaţa 
cea viitdre şi adevărată, care este o con
tinuare a vieţei din care am eşit. Viaţa 
nostră nu-î de cât un vis al vieţei celei 
adevărate şi dureză până când este între
ruptă de voia lui Dumnedeu. Nascerea 
şi începutul lumei este cel mai frumos vis. 
Mortea este deşteptarea. O mdrte timpu
rie însemnă, că omul a avut un somn greu 
şi nu s’a putut deştepta. Mdrtea unui bă
trân însemnă, că omul a avut un somn 
uşor şi s’a deşteptat singur“.

Tolstoi este pe deplin convins, că 
după morte începe adevărata viaţă.

Aniversarea a 2 5 O* a a oraşului 
New-Yorh. — New-Yorkul va serba în 
curând a 250-a aniversare a existenţei sale 
ca oraş. In anul 1653 a avut o populaţi- 

iune de 1120 de locuitori, în 1800 de 60,000 
în 1903 de 3.600,000. In anul 1653 n’au 
existat de cât vre-o câteva şosele proste 
pe insule, astădî New-Yorkul are căi şi 
strade pe o întindere de 430 de mile 
dintre carî 365 mile pavate. In anul 1653 
nu erau în New-York de cât vreo trei 
cârciumi, astăzi numără Zecimi de mii de 
localuri de consumaţie. Se vede cât de 
colo că civilisaţia a făcut progrese.

L i te ra tu ră .
A apărut;

Dicţionar portativ român-german- 
maghiar, compus de H. Schlandt profesor 
la gimnasiu. Editura H. Zeidner Braşov. 
Preţul 60 fileri. Tot ’“dicţionarul nu este 
decât 100 pagini şi e împărţit în trei părţi: 
pentru Români, Germani şi Maghiari. Se 
pdte cumpăra şi separat fiecare cu câte 20 
fiileri.

—„Baladepoporale“ de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poezii poporale, 
cari caracteriseză fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pote 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

n S lip  plex JJbeUuH Valachorurn 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovicî în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româuesoă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto, rfe pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Sosiţi în Braşov.
Pe <Jiua de 24 Martie n.

E u r o p a :  Pohl, Lukács, Haas, Dr. Hajós, 
Materni, Zuckermann, Erényi, Pesta; Steiner, 
Weltmann, Sándor, Kraut, Viena; Mandl, Reichen- 
berg; Tschek, Paris, Singer: Párkány; ÖrossKSát- 
mariu; Schimek, Tuşnad,

B u c u r e s c î :  Sand, Viena; Halasy, Mauth
ner, Roth, Bognár, Pesta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

I

Un desertor român, refugiat în 
Bulgaria, aparţinând contingentului 1893, 
s’a presentat şi el la depositul de recru
tare Ilfov spre aşî regula posiţia. Acest 
Român rătăcit, fiind de 10 an! refu
giat în Bulgaria, nu-şi mai cunosce bine 
limba. El şî-a făcut gospodărie în Bul
garia şi pdrtă costum bulgăresc. Mulţi 
desertori, graţiaţi prin înaltul decret regal, 
sunt ca acesta.

Un mare comerciant macedonean
din Craiova a părăsit ţera şi a trecut în 
Bulgaria, unde cu propria sa cheltuială a 
înarmat 50 de tineri macedoneni şi a luat 
armamentul necesar şi pentru alţi 50 de 
<5meni, apoi punându-se în fruntea bandei 
a trecut 'în Macedonia. Afară de acesta a 
cnai dat representanţilor organisaţiei in
terne revoluţionare suma de lei 10,000.

INinlţatuHâ |»uliUcă.
Rugăm pe toţi aceia, carî fie prin 

esprimarea condolenţelor pe cale telegra
fică or! poştală, fie prin participare la în
mormântarea iubitului nostru fiu, soţ şi 
tată Traian Meţianuni-au adus mângăere, 
sé binevoiéscá a primi profundele ndstre 
mulţătnirî pe acéstá cale.

Z â r n e ş ti, 13/26 Martie 1903.
Jalnica familie.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1903. 

Raport asupra lucrărilor ficu te  în anul 1902—1903*

—  U r r a a r t .  —

VI. Fonduri, donaţiuni şi legate.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov,

se pot procura urmâtârele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

j.e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
aeomandaţie.)

„ Consider a ţiu n i istorice asupra  
asocia ţiunil popórelor şi aplioaţiuuile
lor la naţiunea nostră* de Ioan Clinciu pro
fesor îa Bucuresci. Preţul 2 cor. (-}- 10 bani 
porto.)

Cartea SătSnuhii, novele de Em. 
Pârăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In véltóreu novele şi impresii de 
Vlâhuţă, cor. l*2o (porto 10 b.)

„A m icul tineri m eiu, Anul I. foiă 
de ounoscinţe folositóre de prof. I. Moi sil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
al K am el séu Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă deDr. T. Preţul'60 b. (-f-6b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bé 
trânescî şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 66 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din viâţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f 10 b. porto.)

125 chiuituri de cari strigă fe 
ciorii în  joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

Nopţi de ernă  novele pentru popor, 
de G'orye Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 2o0 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.B0)

Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. K Re'egauul. Vre-o 
60 de poe-ii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule, 
preţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia de Teodor 
Sule; preţol nor. 1.20 (plus 10 b. porto)

Poesii poporale despre A^ram 
Ianou adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţnl 1 cor. (-f- 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Náséudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dram ei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga. Preţul eoróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D racul, novelă de V. R. Butieew*. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
şârtă. Preţul 20 baanl (cu porto 25 bad.)

Ţ igan ii, schiţă istorică, de 2. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-|-10 bani porto.)

Cuvinte de aur séu invSţături înţelepte
d»te de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus in iimba română 
de Ioan Scnea preot gr. cat. în Seplau 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 oor. 60 b. plus 10 b. porto.

Eâcursiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buce olu pănă dincolo de „Negoiul“. Des 
eoperirl, în tregite ou schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Fftgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 îei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de G-aorge Simu, Acéstá broşură conţine 
poesii istorióre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-[- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de Icau Pop Reteganul. 
Ediţ. Iii. Preţul redus 60 bani (-j- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-J- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cnrsă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani ( +  3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Pr-ţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului séu glume şi petrecere de 
ajuns V;anual lucrat după biblia ţîgănâs ă 
de Arnn Boca Velchereanu 50 bani plus
5 b. p> rto.

Din trecutul SHvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milîan rottan. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const, Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc. comedie într’un act după 
A- Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélá, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păoăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto

Monologuri în versuri seria a 2-a după 
Auguste Vacqnede. Eugene Mauuel, Uh- 
land, Emile Goudean. E. Grenet-Dancour 
şi L. Ra'isbt nne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus 6 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totao învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicola III, 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60. pl. 20 b. porto.

Opiniunea pnbl că, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissescu ia 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. porto.

Nu mS uita! Colecţiune de versuri 
pentru O'îasianI funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
("h ^ b. p.)

Pribeag, ediţia I-ă de Ioan losif Soe- 
opul Preţ. oor. 1. 50 b. pl. 10 b. pono.

Poesii de A1. A. Macedonski. Preţ.
3 oor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad*că Cântări la morţi, adu
nat© de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani. 
( +  10 b. P.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Butioescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

TJmbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răeamt, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
I6nG A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
S zm igelsk i.  Tomul II: Isus ca preoc. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnflumţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -|- 5 b. porto.

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor ecoaomioe şi m jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

Trilby, roman în româaesce de Afin 
aela Tus na. Preţul 2 oor plus 20 bani 
porto.

„Pe pragul m orm ântulu i,“ de 
preotul G. Simu, oonţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-]- 6 b. porto'.

Prosă şi versori, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Martie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .....................121.35
Renta de corone ung. 4% • • • 99*50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 92.75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3Y20/0 • • . 94 10 
Bonuri rurale croate-slarone . . . 99.25
Impr. ung. cu premii . . . . . 2 0 0 .-  
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168.50
Renta de hârtie austr........................ 100.70
Renta de argint austr........................ 100.70
Renta de aur austr............................. 121.70
Rente austr. 4% de corone . . 101.20
Losurl din 1860.....................................154.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.99
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 749.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 689.25
N ap o leo n d o r î .................................... 19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.05
London r i s t a ...............................  239.92 V2
Paris r i s t a ............................... ..... . 95.40
Note i t a l i e n e ....................................95.40

Cursul  p i e ţe i  Braşov .
Din 23 Martie n. 1903

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român. n 18.70 » 18.80
Napoleond’orl. « 19.04 » 19.08
Galbenî n 11.20 T) 11.30
Mărci germane 71 1 1 7 .- JÍ 11108
Ruble Rusesc! 1) — .— ‘ n — . —

Lire turcesc! » 21.40 D —.—

R O M Â N I A
lÊ riKQ-aria, c02aa.vLzaL.eI Oo33.stam.ta,- 

P U B L I C  AŢI  UN E.
Caetul de sarcini pentru darea în concesiune a iluminatului oraşului 

Constanţa cu gaz şi cu electricitate, séu cu ambele de-odată fiind apro
bat de Consiliul Technic Superior prin Jurnalul No. 28/908, şi de D-1 
Ministru de Interne prin ordinele No. 2536 şi 3554/908, se publică 
spre cunoscinţa generală că pentru darea acestei concesiuni pe o du
rată de 45 anî, se va ţine, conform decisiunei Consiliului Comunal din 
şedinţa de la 26 Februarie a. c. licitaţiune publică în cancelariile 
acestei Primării, strada Carol I Nr. 48, în diua de Luni in 28 
Aprilie (11 Maiu) órele 3 p. m. precis.

Licitaţiunea se va ţine cu oferte sigilate şi în conformitate cu dis— 
posiţiunile art. 6 8 — 79 din legea asupra Comptabilităţei Generale a 
Statului. Supra oferte nu se primesc.

Concurenţii, spre a fi admişi la licitaţiune, vor depune la Casa de 
Depuneri şi Consemnaţiuni, séu la ori ce altă Administraţiune financiară, 
o garanţie în numerar séu în efecte publice garantate de Stat în sumă 
de (80.000) opt-deci mii lei, presentând recepisa de depunere odată 
cu oferta.

Concurenţii mai sunt datori sé presinte Primăriei certificate legali- 
sate în regulă, emanând de la autorităţile competinte din ţera de ori
gine, ér Societăţile Statutele de organisarea lor, prin care sé probeze 
că dispun de mijlóce suficiente şi de capacitatea de a întreprinde lu
crările ce fac obiectul acestui caet de sarcini.

Concurenţii fără referinţe serióse nu se admit.
Ofertele în plic sigilat vor fi depuse séu vor parveni la Primăria 

Constanţa cel mai târdiu la data şi óra fixată mai sus şi vor fi adresate:

Domnului  p r i m a r  al o r a ş u  lui C o ns tan ţa
La C o n s t a n ţ a

(România)
ele vor purta m enţiunea:

„ Ofertă pentru concesiunea iluminatului cu gaz seu cu electricitate, 
séu cu ambele de odată a oraşului Constanţa“.

Ofertele primite la Primărie după ora şi (Jiua licitaţiei, şi cele care 
nu vor fi însoţite de recepisa constătătore de depunerea garanţiei, vor 
fi considerate ca nule şi neavenite.

Comuna îşi reservă dreptul de a alege printre ofertele primite pen
tru iluminatul cu gaz séu cu electricitate, oferta pe care o va găsi cea 
mai convenabilă ţiind sémá nu numai de preţ, ci şi de avantagiile sis
temului oferit.

Caetul de sarcini se póte vedé în cancelariile Primăriei oraşului 
Constanţa în tote dilele de lucru de la órele 8 — 12 a. m. şi de la
2 — 6 p. m.

p. Primar, I. SĂNTU. Secretar, ST. DAM.
Nr. 10345— 1903 Februarie 27. 1—5,(907).
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B S ă p u n  SCHICHT.
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«
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M

C e  r  Ii u
M  A E G  A :  

séu C h e i a

Săpunul cel mai bun şi cu spor
r A

şi p r in  u r m a r e  şi

® /Í Í l Í Í Í te » . . c e l  m a i  i e f t i n .
Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 

S e  capătă  pretutindeni
5

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

46 —00.(725),

( p Ţ g T r a n r y *  ♦ ♦ ♦  o . o . < > « ^ > . o e o » o « o  j G G i i O G E

A  V  I  S .
Prenumeraţiile la „tiazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă. AdfMMStraţ. „GaZ. TrailS“.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


